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1 POPIS PŘÍPRAVY A REFLEXE PROCESU TVORBY

„Český duch může sice na čas bloudit, rozmach mohutného jeho křídla může 
ho zanést někdy třeba až na kraj světa, ale k pivu vrátí on se najisto vždycky 
zase“!

Jan Neruda

 Před třemi lety jsem jako svou bakalářskou práci zpracovávala vizuální 

identitu tradičního českého řeznictví. Jelikož jsem hrdá Češka, domnívám 

se, že je nutné ctít a oživovat naše tradice a šířit ve světě všechno to dobré, 

čím naše malá zemička vyniká. Rozhodla jsem se tedy svou diplomovou 

práci věnovat nádhernému řemeslu – pivovarnictví, které u nás má velice 

silné kořeny a vrhá na Českou republiku dobré světlo všude v zahraničí. 

 Jsem přesvěčená o tom, že se snad každý z nás někdy v cizině setkal se 

srdečným: „Ááá Česká republika! Známe české pivo!“. Jak by také ne? České 

pivo má jedinečnou tradici spodně kvašeného ležáku a jeho plzeňský typ 

nalezneme téměř všude na světě! Naše pivo znají zkrátka všichni. O to je mi 

protivnější obrázek zavalitého muže na letní dovolené u moře, který číšní-

kovi rukama nohama naznačuje, že se objednaný mok nedá pít a že on je 

zvyklý na „pořádný český“, ačkoliv o jeho výrobě a správných parametrech 

neví zhola nic. Proto jsem se rozhodla vytvořit knížku, která o pivu bude 

stručně pojednávat a optimisticky věřím, že se čtenář doví pozoruhodné 

informace, které pak bude rád šířit dál.

 Mým cílem nebylo sepsání encyklopedie piva, ale vytvoření publika-

ce, která svým výrazem přiláká oko čtenáře a lehce stravitelnou formou ho 

přiučí zajímavým poznatkům o tomto řemesle. Primární myšlenkou celé 

práce se tak stává snaha zábavnou formou poučit diváka zajímavostmi  

o pivu, do kterých jsem propašovala i něco málo z historie českého pivovar-

nictví, špetku výroby a alespoň základní rozdělení pivních druhů.

 Je mi trochu studno, když si v nějakém restauračním zařízení objed-

nám pivo a donesou mi jeho na hony vzdálenou nápodobu. Spadlá pěna, 

podmírák, bublinky na skle, nesprávná teplota... Všechny tyto atributy 
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špatného načepování svědčí pouze o tom, že základní znalosti o pivu, jeho 

přípravě a správném výdeji, nechybí pouze jeho spotřebitelům, ale i lidem, 

kteří by v této věci měli být znalí. Není to zkouška z jaderné fyziky, je to 

prostě jen o zájmu a potřebě dělat věci správně a tím i zachovávat tradici  

a odkaz dobrého českého piva.

 Pravdou je, že mám k pivu vztah od dětství. Nemyslím tím, že bych již  

v raném věku popíjela z růžové láhve s gumovým náhubkem tento zlatavý 

mok, ale mí prarodiče pracovali v pivovaru a otec, na pozici sklepmistra  

v Náchodském Primátoru, stále pracuje. Já jsem za nimi velice ráda chodi-

la a okukovala tamní prostředí. Připadala jsem si jako v pohádce s Janem  

Werichem a Františkem Černým v jejich alchymystické laboratoři.1 Příchod 

do měděné varny zkrátka působil magicky.2  

 Okouzlení pivní tématikou mi vydželo dodnes a fakt, že studuji v Plzni, 

v nejproslavenějším městu piva v Čechách, jsem brala jako znamení, že je 

mi toto téma souzené. 
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2 REŠERŠE ZVOLENÉHO TÉMATU

 Publikací o pivu můžeme vidět na stolech našich knihkupectví vcelku 
dost. Najdeme zde bible domácího vaření3, kuchařky4, kalendáře, encyklo-
pedie a další „udělěj si sám“ pivní knihy5, které jsou nudné, tlusté a zaprá-
šené. Žádná z nich neosloví obyčejného čtenáře a kupují je jen opravdo-
ví pivní fajnšmekři. Právě skutečnost, že na trhu chybí dílo, které by svým 
neobvyklým zjevem zaujalo v přeplněných regálech, mi dala možnost vy-
tvořit knížku, která nebude dopodrobna popisovat historii výroby už od 
Mezopotámie, nebude detailně zkoumat exaktní teplotu při rmutování  
a nebude věnovat třista stran polemice o druhu Indian pale ale. Za to 
ale bude vybízet k otočení na další stranu, protože se listy snadno čtou  
díky tomu nejzákladnějšímu výběru z dané problematiky. Čtenář je tak pří-
jemně zasvěcen, ne přehlcen, a nově nabyté informace mu budiž k dobru  
v lokále nad správně natočenou hladinkou, v diskuzi s kamarádem z ciziny 
či při večerním sledování AZ-kvízu.
 Ke své práci jsem samozřejmě potřebovala notnou dávku informací, 
kterými bych pak mohla okouzlovat ostatní. Zdrojem mi byly právě ty nud-
né knihy, které si z knihovny půjčují pouze studenti ze zemědělelské fakulty. 
I díky nim jsem se neustále přesvěčovala o tom, že pokud chci, aby se široká 
veřejnost o tomto oboru dozvěděla více, je nutností míru informací ztenčit  
a pečlivě promíchat důležité se zábavným.
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3 PROCES TVORBY

3.1 JAK, PROČ
 Jelikož bych chtěla práci realizovat, zamýšlela jsem se nad tím, v jakém 
prostředí se kniha bude vyskytovat. V hospodských zařízeních? V reklam-
ních balíčcích malých pivovarů? Doma v rukou bodrého čtenáře? Ať tak či 
onak, jedním z kritérií by měla být dostupnost, snadná výroba a zároveň 
jedinečnost. 

3.2 FORMÁT
 Na úplném začátku stála otázka výsledného formátu knížky. Vzhledem 
k tomu, že většina publikovaných knih vychází z klasických rozměrů, byla 
vcelku logická snaha o odlišení. V tomto případě je knížka ideově zpracová-
na do podlouhlého formátu pivní účtenky, čili poměr stran činí zhruba 1:2.6 
Čím dalším se vyznačují účtenkové bločky? Tím, že jsou lepené, popisují se 
jen z jedné strany a informace zapisujeme zleva doprava. Rozhodla jsem 
se dodržet i tyto atributy a proto je veškerá sazba řešena na levý praporek, 
potištěná jednostranně a finální práce ve hřbetu slepená.

3.3 OBSAH
 Jak jsem již zmiňovala v předešlých kapitolách, téma jsem si důkladně 
prostudovala. Mimo knihy jsem informace hledala zkrze webové stránky 
různých organizací, například Českého svazu pivovarů a sladoven.7 Proces 
výroby jsem si nechala několikrát převyprávět od svého otce, se kterým 
jsem konzultovala i naučné vektorové ilustrace popisující sladování a vaře-
ní piva, aby byly co nejsnadněji pochopitelné a zároveň obsahovaly všech-
ny kroky postupu. Důležitá byla filtrace obsahu jako takového. Chtěla jsem 
odbornou náplň knihy promíchat i se zajímavostmi, které drží čtenáře bdě-
lého. Proto začínám stručným úvodem, chronologicky pokračuji trochou 
historie, stručnou výrobou a pivními druhy, odlechčenými zajímavostmi  
a hrami, následuje kapitola s pochutinami hodícími se k tomu onomu pivu, 
dále se věnuji dobrým radám a nakonec zabrušuji do, opět odborných, piv-
ních pojmů. 

9

6viz Příloha č. 6
7viz Příloha č. 7



3.4 TYPOGRAFIE
 Dlouho jsem vybírala písmo, které by se k této tématice hodilo. Stále 
apelujíc na základní myšlenku odlehčeně naučné knížky, né naučného slov-
níku, jsem nakonec objevila font Reformulate od Jakuba Samka.8 Toto pís-
mo se mi zalíbilo svým neproporcionálním vzhledem, povzbuzujícím myš-
lenkovou koherenci. Protože jsem nesepsala román o tisíci stranách, mohu 
si myslím dovolit neobvyklost v podobě pečlivě zpracovaného dynamické-
ho písma, jež má shodnou šířku všech znaků. Záměrně jsem, po konzultaci 
s panem profesorem Rostislavem Vaňkem, nechávala písmo rozvolněné  
a nesnažila se do něj za každou cenu zasahovat, ačkoliv v rámci lepší čitel-
nosti jsem nastavila základní prostrkání znaků -10/1000 a mezery na 60 %. 
Sympatické mi bylo také tím, že je vytvořené českým autorem.

3.5 ILUSTRACE
 K jednotlivým kapitolám jsem se rozhodla vytvořit ilustrace, které se 
vždy vztahují k probranému tématu a podpoří tak zafixování sdělené infor-
mace. V případě, že je daná zpráva technického charakteru (proces výroby 
sladu a piva, styly čepování, pivní sklenice) využívám vektorových ilustra-
cí.9 V ostatních případech jsem se snažila shrnout předchozí text kresebně. 
Obrázky jsem si nakreslila fixou, následně oskenovala a převedla do bitové 
mapy.10 Stejně tomu bylo i v případě pivních čárek značících počet vypi-
tých kousků, v mém případě čísla kapitol. Během tvorby jsem se setkala  
s velkou spoustou názorů, jak by měla obrazová část vypadat. V rámci mých 
možností – schopností jsem zkoušela různé techniky a nakonec jsem zvo-
lila kresbu pro mě naprosto nejpříjemnější a nejtypičtější. Jsem si vědoma 
toho, že použité ilustrace nejsou nejlepší, ale jelikož jsem chtěla, aby má di-
plomová práce byla plně autorská, aplikovala jsem tedy vlastní tvorbu. Do 
budoucna se zamýšlím nad možností nahradit kresbu linorytovou tvorbou, 
kterou já osobně neovládám, a spolupracovat tak se šikovným ilustráto-
rem. V celé publikaci se tedy setkáváme i s ruční kresbou, která dle mého 
názoru knížku více „polidšťuje“ a dá vyniknout tradičním hodnotám. 
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3.6 BAREVNOST
 Celou práci provází barevná trikolóra – černá, žlutá a barva podkla-
du. Žlutá zjednodušeně odkazuje na barvu piva a její akcenty zaznívají  
i v psaných částech knihy. Pro oživení a narušení monotónosti, jsou některé 
stránky vytištěné na žlutý polokartón. Domnívám se, že nový vjem v podo-
bě intenzivně žluté stránky, navíc se změnou gramáže, opět udržuje oko 
čtenáře bdělé a nutí ho číst a listovat dále.11

3.7 NÁZEV
 Dlouho jsem přemýšlela nad názvem práce. Vzhledem k tomu, že jsem 
nechtěla zapadnout mezi zmiňované, prachem zašlé knihy, záměrně jsem 
se vyhýbala slovům pivní, pivo, pivařství apod. Po zoufalém hledání čehosi 
originálního, do očí bijícího, jsem se smířila s tím, že bez „piva“ to nepů-
jde a tak jsem nakonec spojila toto slovo s obsahově souvisejícími výrazy 
slovníček – deníček – zápisníček a vznikl název „Pivníček“.
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4 POPIS VÝSLEDNÉHO DÍLA A JEHO POUŽITÍ

 Pivníček je knížka určená každému, kdo je hrdý na naši pivní kulturu  
a rád se dozví zajímavé informace o citlivě vybraných pivních faktech. Pub-
likace kloubí důležité se zábavným a apeluje na patrony našich tradic. 
 Formát ideově vychází z pivní účtenky (objednávkového bločku) a vý-
sledné rozměry jsou 210 mm výšky na 100 mm šířky. Barevnost se taktéž 
opírá o pivní kulturu a kromě černé sazby celou knížku doprovází žluté  
akcenty. Použila jsem papír Rivers Tradition Pale Cream 120 g/m2 a kar-
ton Rainbow Intense Yellow ve 160 g/m2 , ve 230 g/m2 na obálku. Vlastní 
kresebné a vektorové ilustrace napomáhají udržet práci v rozvolněném  
duchu a jejich funkce je jak edukativní, tak i doplňková. S ilustracemi sou-
visí i zvolený typ fontu, jenž taktéž zachovává pohodovou atmosféru zvo-
leného tématu.
 Tato publikace má oslovit širokou veřejnost a s velkou radostí bych ji 
spatřila v jejím přirozeném prostředí, čili v rukou veselých návštěvníků růz-
ných restauračních zařízení, při propagaci pivovarů a pivních slavností, ale 
 i v batůžku cestovatele či na poličce bodrého čtenáře.
 Osobně jsem se snažila knížku pečlivě sestavit, upravit a přizpůsobit 
náladě tématiky. Pevně doufám, že zájem předat neznámé nebo minimál-
ně opomíjené informace se setká s úspěchem a rozšíří se tak do povědomí 
veřejnosti.
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6 RESUME

 „Pivníček“ is a book about beer in which you can read about the 

history, brewing process and various interesting facts about beer. The 

book has some educative and light illustrations so the reader keeps 

his attention. This book is not a professional encyclopedia but rather  

a handbook for every Czech person who honours our beer heritage 

and fulfills its tradition. The publication refers to the beer with its every 

aspect, whether its the format of every pub reciept, used font or the 

typical commas indicating the number of downed pints – in this case– 

chapter numbering. I hope that this book is going to find its popularity 

even with occasional consumers. I wish it is going to be successful and 

most importantly, it will pass on the knowledge of beer and its honou-

rable tradition.
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s Janem Werichem (1951)
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fotografie varny
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Příloha č. 5

Pivařka, tajemství domácího pivovarství
zdroj: https://www.jota.cz/data/imgauto/7/0/Pivarka1_.jpg
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pivní účtenka
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Příloha č. 7

stránky Českého svazu pivovarů a sladoven
zdroj: http://ceske-pivo.cz/ceske-pivo
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Příloha č. 8

ukázka fontu Reformulate
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Příloha č. 9

ukázka vektorových ilustrací
zdroj: vlastní 
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Příloha č. 10

ukázka kreslených ilustrací
zdroj: vlastní 
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Příloha č. 11

ukázka žlutých listů
zdroj: vlastní 
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Příloha č. 12

Pivníček
zdroj: vlastní 
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PIVO:

SLAD
VODA
CHMEL

KVASN
ICE

SLADOVÁNÍ
ŠROTOVÁNÍ
VYSTÍRÁNÍ
ZAPÁŘKA
RMUTOVÁNÍ
SCEZOVÁNÍ
VAŘENÍ MLADINY
VÍŘIVÁ KÁĎ
ZCHLAZOVÁNÍ
HLAVNÍ KVAŠENÍ
DOKVAŠOVÁNÍ
FILTRACE
STÁČENÍ

DO
 S
LA
DI
NY
 S
E 
PŘ
ID
ÁV
Á 
CH
ME
L.
 

VÝ
SL
ED
KE
M 
JE
 H
OR
KÁ
 M
LA
DI
NA
.

Příloha č. 13

ukázka plakátů
zdroj: vlastní 
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